

第二批带量采购药品进入医院,包括一批用量较大的慢性病常用药

又一批**降价药**惠及百姓

—3版

促就业促增收再发力

——我省“大规模开展职业技能培训”解读

—4版

用人单位不得因女职工怀孕、生育、哺乳而予以辞退

—4版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

弘扬吕梁精神 决战完胜脱贫攻坚

兴县孟家坪乡兴华村

壮大特色产业 巩固脱贫成果

本报讯(记者曹永亮 通讯员张亚东)春暖花开、草长莺飞,正是植树造林的好时节。兴县孟家坪乡兴华村的种植大户白云珍连日来忙得不可开交,一边要修剪自己家的10余亩梨树,一边还要调配工人抢抓农时,扩大玉露香梨种植面积。

“去年我家共种植了10亩梨树,刨去开支,我收入10多万元,今年我还计划多种十几亩,增加收入。”白云珍高兴地告诉记者。

兴华村四面环山,土地贫瘠,山大沟深,没有任何工业。全村500多口人,世代代过着日出而作、日落而息的农耕生活,单一的种植产业难以满足村里百姓日益增长的生活需求,由于搞种植投入大、周期长,收入少,村里的年轻人不愿意把心思用在田地上,全部选择外出务工谋生。

实现农村稳定持续增收,是打赢脱贫攻坚战的关键所在。近年来,兴县孟家坪乡兴华村,因地制宜精准施策,积极发展适宜当地的产业项目,实现农村快速脱贫稳定增收。精准扶贫攻坚战打响后,在当地党委政府的指导下,村里根据地质气候条件引进了玉露香梨这一新型产业。

今年57岁的白云珍由于年龄大、思想保守,不愿离开村庄,只能靠种大田为生。为了帮助像白云珍这样的村民早日脱贫致富,村里经过调研考察找到了出路。该村党支部书记白根提说:“我们村2017年从省农科院引进玉露香梨,通过试种发现玉露香梨产量大、市场好,今年准备再种400来亩玉露香梨,争取让老百姓增加收入,巩固脱贫奔小康的成果。”

如今收入翻番的白云珍,在着手扩大玉露香梨种植面积的同时,还将家里的房屋进行了翻修改建,并且还买了一辆小汽车,一家人过上了富裕幸福的小康生活。

目前,兴华村的玉露香梨虽然没有形成产业规模,但可靠的品质、独特的口感已在兴县形成了较大的影响。2019年,兴华村的玉露香梨成为兴县特色农产品代表,走进省农展会参展,受到了省、市农业专家的高度评价,得到省城市民的广泛好评。短短5天时间,展会带去的玉露香梨被抢购一空。尝到甜头的村民们,今年纷纷开始扩大玉露香梨种植规模。为了鼓励村民发展玉露香梨这一特色产业,村里还依托国家扶贫政策,在兴县农业农村局指导下,建起了1000平米的水果储存冷库。

“2018年我们村整村脱贫,2019年人均年收入5900元,计划2020年通过发展玉露香梨,人均年收入在原来的基础上再增加1000元。”白根提如是说。

交口县桃红坡镇

水窖建在家门口 浇地栽苗不发愁

本报讯5月7日,一场久违的春雨降临,让交口县桃红坡镇客陀、窰子条村的农民喜上眉梢,绵绵雨丝伴随着复工复产的雷声,不但使新播的玉米、高粱出了少见的“满堂红”全苗,而且全村30眼雨水窖都已井溢缸满,芳溪汨汨了。村民们高兴地说:“水窖建在家门口,浇地栽苗再也不发愁。”

客陀、窰子条村地处大山深处,被当地人戏称为桃红坡镇的“西藏”。全村98户,360口人,人均3亩耕地。境内峰峦起伏,沟壑纵横,植被辽阔,土地肥沃,发展农牧业有着得天独厚的条件。但由于科技落后,养殖业经营管理跟不上,再加上连年春季干旱缺水,玉米瞎了种葵花,葵花不行补南瓜,南瓜瞎了再摊胡麻,直接制约着该村经济的发展。每逢春季,遇到雨天,村子周围的山山沟沟、沟沟岔岔雨水汨汨,哗哗顺沟白白流走,十分可惜。

为改变这一状况,村党支部、村委会根据山坡地势,雨水走向,号召村民掘土挖井,拦蓄雨洪。镇党委、镇政府以人为本,因势利导,鼓励农民大力发展人工集雨蓄水工程,走集约增产增收、农牧并举创新发展的新路子。同时,还研究决定,由村委会和镇相关部门审核合格后,免费为雨水井户主赠送一台污水净化机,使农民用水更清洁、更环保、更安全,承诺已全部落实兑现,大大激发了群众兴建雨水井的积极性,使客陀、窰子条村雨水井由原来的七八眼井,一跃猛增到现在的30眼。据了解,入春以来,连续两

次的降雨,全村蓄水300余吨,既减少了山洪容量,又净化了雨水,消减了洪峰。至此,该村90余户居民区门前的瓜果蔬菜地、红薯栽植、室内花卉和牲畜饮水基本实现了零消费。

交口县客陀、窰子条村人工集雨的做法,为探索山区农民走集约化农业和养殖业创新发展,开拓出了一条崭新的路子,成为山城夏日里一道别致的风景线。

(马山 陈瑞萍)

加快军地融合

共建和谐吕梁